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Αθήνα, 04.12.2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Θέμα: “Κίνδυνος αποψίλωσης του ΟΦΥΠΕΚΑ και απώλειας πολύτιμου προσωπικού με πολυετή 
εμπειρία στις προστατευόμενες περιοχές Natura” 

Σύμφωνα με επιστολή του Πανελλαδικού Συλλόγου Εργαζομένων ΟΦΥΠΕΚΑ, ο Οργανισμός Φυσικού 
Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής αντιμετωπίζει μια πρωτοφανή και ιδιαίτερα κρίσιμη απειλή 
αποδυνάμωσης του ανθρώπινου δυναμικού του. Για πρώτη φορά από το 2002, όταν ιδρύθηκαν οι 
φορείς διαχείρισης προστατευόμενων περιοχών, επίκειται μαζική αποχώρηση στελεχών με 15–20 
και πλέον έτη εμπειρίας στο πεδίο, εξαιτίας των αποτελεσμάτων της προκήρυξης 1Κ/2025 του ΑΣΕΠ 
και των αναμενόμενων οριστικών αποτελεσμάτων για τις λοιπές κατηγορίες. 

Το προσωπικό αυτό, ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου, αρχικά προσληφθέν μέσω ΑΣΕΠ, με 
συνεχείς ανανεώσεις και αδιάλειπτη παρουσία επί δύο δεκαετίες— έχει διαδραματίσει κρίσιμο ρόλο 
στη διαχείριση των σημαντικότερων οικοσυστημάτων της χώρας. 
Η δε εμπειρία τους είναι απολύτως εξειδικευμένη, βαθιά τοπικά προσανατολισμένη και δεν μπορεί 
να υποκατασταθεί με τυπικά προσόντα ή σύντομη εκπαίδευση νέων υπαλλήλων. Πρόκειται για 
γνώση που αποκτάται αποκλειστικά μέσα από χιλιάδες ώρες εργασίας στο πεδίο, αντιμετώπιση 
περιστατικών λαθροθηρίας ή περιβαλλοντικών πιέσεων, οικολογική παρακολούθηση ειδών, 
διαχείριση κοινωνικών ισορροπιών με τοπικές κοινότητες κ.λπ.  

Η επικείμενη απώλεια εννέα (9) εργαζομένων σε πρώτη φάση, και αρκετών ακόμη εν αναμονή των 
τελικών αποτελεσμάτων για ΠΕ, ΤΕ και ΔΕ κατηγορίες,  δημιουργεί, σύμφωνα με τον Σύλλογο, ένα 
σοβαρό λειτουργικό κενό στη συνέχεια της διαχείρισης των προστατευόμενων περιοχών Natura. Το 
κενό αυτό ενδέχεται να επιφέρει άμεσες αρνητικές συνέπειες στην παρακολούθηση, στον έλεγχο, 
στην προστασία και στις υποχρεώσεις της χώρας απέναντι τόσο στο εθνικό όσο και στο ενωσιακό 
δίκαιο για τη βιοποικιλότητα. 

Πέραν του προφανούς κοινωνικού χαρακτήρα για τους ίδιους και τις οικογένειές τους, το ζήτημα έχει 
ξεκάθαρη θεσμική διάσταση: η προστασία του φυσικού περιβάλλοντος αποτελεί συνταγματική 
υποχρέωση του κράτους, σύμφωνα με το άρθρο 24. Η απώλεια καίριων στελεχών και 
συσσωρευμένης γνώσης υπονομεύει τη δυνατότητα του ΟΦΥΠΕΚΑ να εκπληρώσει αυτό το καθήκον. 

Ο Σύλλογος ζητά θεσμική παρέμβαση ώστε: 

• να αποτραπεί η απώλεια πολύτιμου ανθρώπινου δυναμικού, 

• να διασφαλιστεί η αδιάλειπτη λειτουργία των προστατευόμενων περιοχών και 

• να αναζητηθούν άμεσες θεσμικές λύσεις για τη συνέχιση της εργασίας των υφιστάμενων 

εργαζομένων (π.χ. μεταβατικές ρυθμίσεις, ειδικές πρόνοιες μοριοδότησης εμπειρίας, 

διατήρηση θέσεων έως την ολοκλήρωση δομών κ.λπ.) . 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Η συγκεκριμένη προειδοποίηση προέρχεται από τον ίδιο τον επιχειρησιακό βραχίονα των 
προστατευόμενων περιοχών και δεν μπορεί να αγνοηθεί. Η ενδεχόμενη αποδυνάμωση του 
ΟΦΥΠΕΚΑ δεν είναι ούτε τεχνικό ούτε διαχειριστικό ζήτημα· είναι ζήτημα λειτουργίας του 
μηχανισμού προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος της χώρας. 

Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός:  

1. Ποια μέτρα σκοπεύει να λάβει το Υπουργείο για να αποτραπεί η άμεση απώλεια των εννέα 

εργαζομένων με πολυετή εμπειρία που πρόκειται να αποχωρήσουν λόγω της προκήρυξης 

1Κ/2025; 

2. Προτίθεται το Υπουργείο να προχωρήσει σε θεσμική ή νομοθετική ρύθμιση, ώστε να 

διασφαλίσει τη συνέχεια της εργασίας του υφιστάμενου προσωπικού που έχει υπηρετήσει 

επί δεκαετίες στις προστατευόμενες περιοχές; Αν ναι, ποια; 

3. Πώς θα καλυφθεί το λειτουργικό κενό εμπειρίας, ιδίως σε κρίσιμες περιοχές Natura, εφόσον 

υπάρξουν μαζικές αποχωρήσεις και σε ειδικότητες ΠΕ, ΤΕ και ΔΕ; 

4. Έχει εκπονηθεί σχέδιο διαχείρισης κινδύνου για την επιχειρησιακή συνέχεια των 

προστατευόμενων περιοχών σε περίπτωση που αποδυναμωθεί ο ΟΦΥΠΕΚΑ; Εάν ναι, ποιο 

είναι αυτό; 

5. Πώς σκοπεύει το Υπουργείο να διασφαλίσει ότι η χώρα δεν θα παραβιάσει ενωσιακές και 

συνταγματικές υποχρεώσεις στον τομέα της προστασίας της βιοποικιλότητας, λόγω έλλειψης 

έμπειρου προσωπικού; 

 
Οι ερωτώντες Βουλευτές 

Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη) 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 

Αχτσιόγλου Ευτυχία (Έφη) 

Δρίτσας Θεόδωρος 

Ζεϊμπέκ Χουσεϊν 

Τζούφη Μερόπη 

Φωτίου Θεανώ 
 

 




